



VÝBOR PRO ÚZEMNÍ ROZVOJ, VEŘEJNOU SPRÁVU A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ PŘEDSEDA VÝBORU

Zbyněk Linhart

V Praze dne 27. března 2019

Kancelář Senátu

27.3.2019 4374/2019/S



JID: S-11185-2019

Počet příloh: 1

Národní plán reforem, Zpráva o ČR 2019 a strukturálně postižené regiony

Vážená paní ministryně,

v těchto dnech se připomínkuje Národní program reforem (NPR) 2019, který má být odpovědí České republiky na Zprávu o České republice 2019, kterou každoročně vydává Evropská komise (EK) v rámci tzv. Evropského semestru (EK zprávu vydala 27. 2. 2019). EK každý rok zanalyzuje ekonomický a sociální stav jednotlivých členských zemí a identifikuje oblasti, které brání zemi v ekonomické stabilitě a rozvoji. Členská země na základě této zprávy navrhne opatření (legislativní i nelegislativní povahy), tzv. Národní plán reforem, které situaci v daných oblastech zlepší. A každý rok je dosažený posun zhodnocen EK. Evropský semestr a Národní plán reforem má konkrétní dopad na národní politiky a legislativu České republiky, které se dotýkají fungování obcí a měst.

Chci Vás upozornit na jeden zásadní rozpor mezi připravovaným NPR a Zprávou o ČR 2019. EK konstatuje několikrát závažné poznatky o hlubokých strukturálních problémech, zejména regionu Severozápad, a potřebě systémově těmto problémům čelit – v příloze Vám zasílám nejdůležitější výtah zprávy Komise k této problematice. Naproti tomu NPR 2019 problematiku strukturálně postižených regionů ignoruje a systémově se tímto problémem, stejně jako v minulosti, nezabývá. NPR a MMR tak i nadále ignoruje nejen zjištění a doporučení EK, ale i dlouhodobá a jasná elementární fakta a čísla, postoje lidí z regionů, usnesení minimálně jedné komory Parlamentu Senátu atd.

Jak ale chcete reálně něco dělat s tímto problémem, když ho nejste schopni reflektovat ani v základních materiálech ministerstva? Jak to, že tento problém vidí z Bruselu, zatímco z Prahy nikoli? A to bruselští analytici nezahrnují jednu z příčin úpadku spočívající ve způsobech financování této problematiky, které tady naše vlády vůči strukturálně postiženým regionům dlouhodobě realizují, totiž že tyto nejvíce postižené regiony opakovaně dostávají také nejméně prostředků na obyvatele z fondů na kohezní politiku na úkor regionů nejbohatších, čímž kohezní a regionální politika tyto regionální disparity paradoxně stále jen zvětšuje.

Paní ministryně, Evropská komise a zejména MMR se nemůže spokojit s programem RE:START a „Uhelnými regiony“, které nejsou a nemohou být odpovědí na komplexní řešení problémů regionu Severozápad a dalších strukturálně postižených dílčích celků. Program RE:START snad může sloužit jako dílčí doplněk k jinak plošnému a masivnímu finančnímu zvýhodnění postižených dílčích celků nejen v příštím programovém období, ale už i v tomto. Ani koruna z evropských fondů na budoucí kohezní politiku nesmí směřovat do České republiky, pokud strukturálně nejvíce postižené regionální jednotky nezískají patřičnou pozornost a finanční preference na prioritní řešení rozsáhlých problémů s cílem konečně zde alespoň zastavit společenský a ekonomický úpadek a dosavadní státem podporovanou tvorbu ghetta. Prosím, zasadte se konečně o to, vždyť je to důvodem existence MMR, pro které nemohou nebýt největší problémy nejvíce postižených regionů současně největší prioritou k vyřešení, k čemuž je nutné nasměrování co možná největšího množství prostředků na realizaci skutečné a promyšlené (a nikoli předstírané) kohezní politiky, s důrazem na co největší efektivitu využití a pozitivní a reálné dopady těchto zdrojů na kvalitu života lidí, navzdory nečinnostem vlád, dosud v těchto regionech žijících.

S pozdravem

Z. Lindear

Vážená paní
Ing. Klára Dostálová
ministryně
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
Staroměstské náměstí 6
110 15 Praha 1